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授课情境

名 称

学习情境一 财务管理认知

学习子情境二 资金时间价值

教学目的

通过教学使学生了解资金时间价值在企业财务管理中的作用，掌握

单利的现值和终值计算、复利的现值和终值计算和年金的现值和终值计

算。

教学重点 复利终值与现值、年金终值与现值

教学难点 年金终值与现值

教具 黑板、粉笔、课件

教学方法 案例教学法、讲授法、讨论法、课件演示法

课外作业 复习并完成学生手册子情境二的相关练习

课后体会

与建议



教学过程及主要内容

[复习提问]
企业的财务活动主要包括哪些？

[案例导入]
小张购车立即付款与分期付款问题

[授新课]
情境一 财务管理认知

子情境二 资金时间价值

一、资金时间价值的含义

资金时间价值，是资金经历一定时间的投资和再投资所增加的价值。

二、现值和终值的含义

三、计算单利终值和现值

（一）单利终值

（二）单利现值

四、计算复利的终值和现值

（一）复利终值

（二）复利现值

五、计算年金终值和年金现值

(一)计算普通年金终值（已知年金 A，求终值 F）

（二）计算年偿债基金

（三）计算普通年金现值

（四）计算年资本回收额

（五）计算即付年金终值

（六）计算即付年金现值

（七）计算递延年金终值

（八）计算递延年金现值

（九）计算永续年金的现值

[课堂总结]

[作业布置]



课程讲义

学习子情境二 资金时间价值

一、资金时间价值的含义

资金时间价值，是资金经历一定时间的投资和再投资所增加的价值。资金的时间价值来

源于资金进入社会再生产过程后的价值增值。通常情况下，它相当于没有风险也没有通货膨

胀情况下的社会平均利润率，是利润平均化规律发生作用的结果。

二、现值和终值的含义

终值又称将来值,是现在一定量的资金折算到未来某一时点所对应的金额，俗称本利和。

现值，又称本金，是指未来某一时点上的一定量资金折算到现在所对应的金额。

现值和终值是一定量资金在前后两个不同时点上对应的价值，其差额即为资金的时间价

值。利率视为资金时间价值的一种具体表现；现值和终值对应的时点之间可以划分为若干期，

相当于计息期。

为计算方便，本情境假定有关字母的含义如下：

I——利息；

F——终值；

P——现值；

i——利率（折现率）；

n——计算利息的期数

三、计算单利终值和现值

单利是指按照固定的本金计算利息，而利息部分不再计算利息的一种方式。

（一）单利终值

F=P×(1+n×i)

例 1.小张将 1万元存入银行，年利率 5％，单利计息，5年后的终值是多少？。

解答：F=P×(1+n×i)＝10000×（1＋5×5％）＝12500（元）

（二）单利现值

P＝F／（1＋n×i）

例 2.小张为了 5年后能从银行取出 1 万元，在年利率 5％、单利计息的情况

下，目前应存入银行的金额是多少？

解答：P＝F/(1+ n×i)＝10000／（1＋5×5％）=8000（元）

四、计算复利的终值和现值

复利计算方法是指每经过一个计息期，要将所生的利息加入本金再计算利息，逐期滚动

计算，俗称“利滚利”。这时所说的计息期，是指相邻两次计息的间隔，如年、月、日等。

除非特别说明，计息期一般为年。

（一）复利终值

niPF )1( 

例 3.小张将 10 万元作为本金做某一项生意，如果每年的获利率能达到 10%，小



张每年将获利的资金继续投入做生意，求 5年后的小张手中的资金会有多少？

解答： niPF )1(  =100000×1.6105＝161050（元）

（二）复利现值

复利现值是复利终值的对称概念，指未来一定时间的特定资金按复利计算的现在价值，

或者说是为取得将来一定本利和现在所需要的本金。
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例 4．小张为了 5 年后手中有 10 万元资金，现在开始做某一项生意，如果每

年的获利率能达到 10%，每年将获利的资金继续投入做生意，现在要投入多少？

解答： n
n iF

i
FP 


 )1(
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＝100000×0.6209＝62090（元）

可见：

（1）复利终值和复利现值互为逆运算；

（2）复利终值系数
ni)1(  和复利现值系数

ni  )1( 互为倒数。

五、计算年金终值和年金现值

年金是指等额、定期的系列收支。例如，每年相同的房屋租金等，每期归还相同的房贷

等都属于年金收付形式。 上述情境引例中的第 2 个问题即是关于年金的问题。

年金包括普通年金（后付年金）、即付年金（先付年金）、递延年金、永续年金等形式。

普通年金和即付年金是年金的基本形式，都是从第一期开始发生等额收付，两者的区别是普

通年金发生在期末，而即付年金发生在期初。递延年金和永续年金是派生出来的年金。递延

年金是从第二期或第二期以后才发生，而永续年金的收付期趋向于无穷。

在年金中，系列等额收付的间隔期间只需要满足“相等”的条件即可，间隔期间可以不

是一年，例如每季末等额支付的债券利息也是年金。

(一)计算普通年金终值（已知年金 A，求终值 F）

例如：假设年利率为 10%，下图在第一期末的 100 元，应赚得两期的利息，因此，到第

三期末其值为 121 元；在第二期末的 100 元，应赚得一期的利息，因此，到第三期末其值为

110 元；第三期末的 100 元，没有计息，其价值是 100 元。整个年金终值 331元。

0 1 2 3 100×3.310

100×1.000

100×1.100

100×1.200

图 1-3 普通年金的终值



根据复利终值的方法计算年金终值的公式为：

F＝A＋A(1＋i)＋A(1＋i)2＋A(1＋i)3＋……＋A(1＋i)n-1
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例 5．小张自 2009 年 12 月底开始，每年资助一名贫困大学 5000 元以帮助

这名学生完成学业，假设每年定期存款利率都是 5%，则小张捐助的钱在四年后

即 2013 年底相当于多少钱？

解答：FA=A×[（1+i）n-1]/i =5000×[（1+5%）4-1]/5% =21550.50（元）

或者 FA=5000×（F/A,5%，4）=5000×4.3101=21550.50（元）

（二）计算年偿债基金

偿债基金是指为了在约定的未来某一点清偿某笔债务或积聚一定数额的资金而必须分

次等额形成的存款准备金。也就是为使年金终值达到既定金额的年金数额（即已知终值 F，

求年金 A）。在普通年金终值公式中解出 A，这个 A 就是偿债基金。
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例 6.小张拟在 5年后还清 10000 元债务，从现在起每年末等额存入银行一

笔款项。假设银行利率为 5%，则每年需要存入多少元？

解答：根据公式

A=F×
1)1(  ni

i
=10000×(A/F,i,n)=10000×5.5256-1=1809.76（元）

可见：

（1）偿债基金和普通年金终值互为逆运算；

（2）偿债基金系数
1)1(  ni

i
和普通年金终值系数

i
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互为倒数。

（三）计算普通年金现值

普通年金现值，是指为在每期期末取得相等金额的款项，现在需要投入的金额。

某人出国 3 年，请你代付房租，每年租金 100 元，设银行存款利率为 10％，他应当现

在给你在银行存入多少钱?

这个问题可以表述为：请计算 i=10％，n=3，A=100 元的年终付款的现在等效值是多少？

设年金现值为 P，则见下图：
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100×0.9091

100×0.8264

100×0.7513

图 1-4 普通年金的现值100×2.4868

P=100×（1+10%）-1 +100 ×（1+10%）-2 +100×（1+10%）-3

=100×0.9091+100×0.8264+100×0.7513

=100×（0.9091+0.8264+0.7513）

=100×2.4868 =248.68（元）

计算普通年金现值的一般公式：P=A（1+i）-1 +A（1+i）-2 +…+A（1+i）-n
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例 7.丽青公司拟投资于 A 项目，投资额 400 万元，设当年投产，从投产

之日起 10 年内每年可得收益 50 万元。公司要求的最低投资报酬率为 6％计算，

问这项投资是否有必要？

解答：先计算预期 10 年收益的现值，然后和现在的投资额进行比较，如果

超过投资额，则可以投资。

P=500000×｛［1－（1＋6％）－10］／6％｝＝500000×（P／A，6％，10）

＝500000×7.3601＝3,680,050（元）

由于未来 10年的预期收益的现值 3,680,050 元，小于现在的投资额 4000000

元，所以该项投资没有必要。

（四）计算年资本回收额

年资本回收额是指在约定年限内等额回收初始投入资本或清偿所欠债务的金额。年资本

回收额的计算实际上是已知普通年金现值 P，求年金 A。
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例 8.小陈近期看中一套总价为 30 万元的房子，他准备首付 20 万，其余 10

万向银行贷款，分 10 年每月等额还贷，银行贷款的年利率为 5.31%，小陈的月

收入为 1500 元左右，月基本生活费大约需 600 元，问小陈的这项贷款计划可行

吗？

解答：银行贷款年利率 5.31%，则月利率为 0.4425%，

A＝100000× 120%)4425.01(1
%4425.0


＝1075.87（元），小陈每月需归还 1075.87



元，而小陈扣除基本生活费后的收入仅有 900 元，如果勉强贷款肯定会影响他的

生活质量，所以这项贷款计划不可行。

结论：（1）资本回收额与普通年金现值互为逆运算；

（2）资本回收系数与普通年金现值系数互为倒数。

（五）计算即付年金终值

即付年金是指在每期期初支付的年金，又称预付年金或先付年金。预付年金支付形式

见图 1—5 所示：

P=？ F=？

0 1 2 3 4

图 1-5 预付年金的终值和现值

即付年金终值是指把即付年金每个等额 A 都换算成第 n 期期末的数值，再来求和。

即付年金终值的计算公式为：
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例9.张明为给儿子上大学准备资金，连续5年于每年年初存入银行5000元。

若银行存款利率为 5%，则王先生在第 5年末能一次取出本利和多少钱？

F=5000×[（F/A,5%,6）-1]

=5000×（6.8019-1）

=29009.50（元）

（六）计算即付年金现值

即付年金的现值就是把即付年金每个等额的 A 都换算成第一期期初的数值,再求和。即

付年金现值的计算就是已知每期期初等额收付的年金 A，求现值 P。
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例 10.丽青公司欲购买一套设备，当前市场价值 143 万元，如果融资租赁每年年初支

付 500000 元，分 3 年付清。若银行利率为 6％，则该公司是现在购买合算还是融资租赁合

算？

解答：



P＝A·［（P/A，i，n-1）＋1］

＝500000×［（P／A，6％，2）＋1］

＝500000×（1.8334＋1）

＝1416700（元）

由于当前购买价格 1430000 大于融资租赁的现值 1416700 元，所以，还是，

融资租赁比较合算。

（七）计算递延年金终值

递延年金是指第一次支付发生在第二期或第二期以后的年金。递延年金的支付形式见图

1—6。从图 1—6中可以看出，前三期没有发生支付。一般用 m 表示递延期数，本例的 m=3。

第一次支付在第四期期末，连续支付 4次，即 n=4。

递延年金终值的计算方法和普通年金终值类似：

0 1 2 3 4 5 6 7

100 100 100 100

图 1-6 递延年金的支付形式

m=3 i=10% n=4

F=A（s/A，i，n） =100×（s/A，10％，4）

=100×4.641

=464.10（元）

递延年金的终值计算与普通年金的终值计算一样，只是要注意期数。

F＝A（F／A，i，n）

式中，“n”表示的是 A 的个数，与递延期无关。

例 11.丽青公司拟购买一处办公房，开发商提出了两个付款方案：

方案一是现在起 10 年内每年末支付 100 万元；方案二是前 5年不支付，第

六年起到第 10 年每年末支付 250 万元。

假设按银行贷款利率 10%复利计息，若采用终值方式比较，问哪一种付款

方式对购买者有利？

解答：

方案一：

F=100×（F/A，10%，10）=100×15.937=1593.70（万元）

方案二：

F=250×（F/A，10%，5）=250×6.1051=1526.28（万元）

从上述计算可得出，采用第二种付款方案对丽青公司有利。

（八）计算递延年金现值



递延年金现值的计算方法主要有两种：

计算方法一：

先将递延年金视为 n 期普通年金，求出在 m期普通年金现值，然后再折算到第一期期

初：

P0＝A×(P/A，i，n) ×（P／F，i，m）

式中，m 为递延期，n 为连续收支期数。

计算方法二：

先计算 m＋n 期年金现值，再减去 m 期年金现值：

P0＝A×（P／A，i，m＋n）-（P/A,i,m）

例 12.丽青公司拟购置一处房产作为生产用房，房主提出两种付款方案：

（1）从现在起，每年年初支付 30 万元，连续付 10 次，共 300 万元。

（2）从第 5年开始，每年年初支付 40 万元，连续支付 10 次，共 400 万元。

假设该公司最低报酬率为 8%，你认为该公司应选择哪个方案？

解答：（1）P=30×[（P/A，8%，9）+1]

=30×7.2469=217.41（万元）

（2）P=40×[（P/A，8%，9）+1]×（P/F,8%,4）=213.06（万元）

该公司应选择第二种方案。

（九）计算永续年金的现值

永续年金的现值可以看成是一个 n无穷大后付年金的现值，则永续年金现值计算如下：

P=A[1-(1+i)
－n

]／i

当 n→∞时,(1+i)
－n

的极限为零

故 P＝A／i

例 13.徐先生想在某大学设立奖学金，奖励那些家境贫困但成绩优秀的学生，

奖学金每年发放一次，每次 100000 元。奖学金的基金保存在某银行。银行一年

的定期存款利率为 5％。问徐先生要投资多少钱作为奖励基金？

解答：由于每年都要拿出 100000 元，因此奖学金的性质是一项永续年金，

其现值为：

100000／5％＝2000000（元）

也就是说，徐先生要存入 2000000 元作为基金，才能保证这一奖学金的成功

运行。


